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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σύμφωνα με τους Hisrich και Peters (2002) ως επιχειρηματικότητα ορίζεται η διαδικασία η οποία

σχετίζεται με την αφιέρωση χρόνου και προσπάθειας για τον συνδυασμό κατάλληλων πόρων και

δεξιοτήτων για την παραγωγή ενός νέου καινοτόμου προϊόντος λαμβάνοντας το σχετικό

οικονομικό, ψυχολογικό και κοινωνικό ρίσκο (Κωνσταντέλου, 2013, p. 21).

Η επιχειρηματικότητα, μέσω της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων, μπορεί να επιφέρει θετικά

αποτελέσματα στην κοινωνία όπως είναι για παράδειγμα η δημιουργία νέων καινοτόμων

προϊόντων που θα καλύψουν νέες ανάγκες των καταναλωτών ή όπως είναι η θετική συνεισφορά

στην αλυσίδα μάθησης και εμπειρίας των επιχειρηματιών. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ένα

έντονο ενδιαφέρον όσο αφορά την επιχειρηματικότητα, τόσο σε ακαδημαϊκό επίπεδο όσο και σε

επίπεδο εφαρμογής της επιχειρηματικότητας στην πράξη.

Σε αυτό το πλαίσιο προσέγγισης θα μελετηθεί η startup INSTASHOP, μια ολοκληρωμένη

εφαρμογή στη διαδικτυακή αγορά ειδών παντοπωλείου, που εκτείνεται από σούπερ μάρκετ,

παντοπωλεία και καταστήματα τροφίμων, έως φαρμακεία, pet shops και καταστήματα πώλησης

ειδών σπιτιού [ https://www.insider.gr/epiheiriseis/tehnologia/143572/i-delivery-hero-exagorase-

tin-elliniki-startup-instashop-stin-timi] .

https://www.insider.gr/epiheiriseis/tehnologia/143572/i-delivery-hero-exagorase-tin-elliniki-startup-instashop-stin-timi
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1.A.

Από τα αποσπάσματα επιλέξτε ένα πρόσωπο που ανταποκρίνεται 

καλύτερα στον ρόλο του επιχειρηματία (entrepreneur) και ένα 

πρόσωπο που ανταποκρίνεται καλύτερα στο ρόλο του «ανθρώπου των 

επιχειρήσεων» (businessman). Για τον επιχειρηματία (entrepreneur) που 

επιλέξατε, ποιο από τα κίνητρα για επιχειρηματική δράση κυριαρχεί; 

Τεκμηριώστε την απάντησή σας. (30%) 

Θέμα 1ο 
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BUSINESSMAN
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1α). ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ENTREPRENEUR-
BUSINESSMAN 



ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ [BUSINESSMAN 

&ENTREPRENEUR
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Συγκεκριμένα,

ο businessman είναι το άτομο που

δραστηριοποιείται στον χώρο των

επιχειρήσεων είτε με δική του επιχείρηση

είτε απασχολούμενος σε εταιρεία τρίτου .

Από την άλλη, ο entrepreneur ορίζεται

ως εκείνος ο επιχειρηματίας, που

αναλαμβάνει ρίσκο, αντιλαμβάνεται

ευκαιρίες και ξεκινά κάτι νέο

(Κωνσταντέλου, 2013, σελ.27).

Συγκεκριμένα,

ο businessman είναι το άτομο που

δραστηριοποιείται στον χώρο των

επιχειρήσεων είτε με δική του επιχείρηση

είτε απασχολούμενος σε εταιρεία τρίτου .

Από την άλλη, ο entrepreneur ορίζεται

ως εκείνος ο επιχειρηματίας, που

αναλαμβάνει ρίσκο, αντιλαμβάνεται

ευκαιρίες και ξεκινά κάτι νέο

(Κωνσταντέλου, 2013, σελ.27).

Με βάση τις θεωρίες για την επιχειρηματικότητα γίνεται ένας σαφής διαχωρισμός 

μεταξύ των εννοιών επιχειρηματία – businessman και επιχειρηματία –

entrepreneur. 

[ΘΕΩΡΙΑ]➔Αναφορικά με τα ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΆ ΤΟΥ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑ - entrepreneur, αυτά συνδέονται με 

επιδράσεις που αυτός δέχεται από παράγοντες όπως 

(Κωνσταντέλου, 2013, σελ. 27):

α) οικογενειακό περιβάλλον, β) εκπαίδευση, γ) προσωπικές 

αξίες, δ) ηλικία, ε) επαγγελματική εξέλιξη.

Επιπλέον, σε προσωπικό επίπεδο: 

Πρωτοβουλία και θετική σκέψη, Ικανότητα εντοπισμού και 

αξιοποίησης ευκαιριών, Ανάγκη για συνέχιση θετικών 

παραδειγμάτων προηγούμενων γενεών, μέσω της μίμησης και 

της δημιουργίας νέων επιτευγμάτων, Ανάληψη και τήρηση 

δεσμεύσεων, Ανάληψη υπολογίσιμων κινδύνων,  

Αυτοπεποίθηση,  Ευελιξία κ.ά 
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Η επιχειρηματική δράση στηρίζεται ουσιαστικά σε 3 βασικά κίνητρα:

A. Την επιθυμία του επιχειρηματία να πάρει την τύχη στα χέρια του

B. Την προώθηση των δικών του ιδεών

C. Την προοπτική για χρηματικές απολαβές

Το πρώτο κίνητρο συνδέεται με την επιθυμία ενός ατόμου να αποκτήσει την δική του επιχείρηση ή επειδή

αγαπούν την ανεξαρτησία ή επειδή επιδιώκουν την επαγγελματική τους ανέλιξη έχοντας οι ίδιοι τον πλήρη

έλεγχο. Κάποιοι άνθρωπο από την φύση τους είναι ανήσυχοι και όταν αναγνωρίσουν μια ευκαιρία έχουν την

επιθυμία να την δουν να πραγματοποιείται. Αν η ιδέα που έχουν αποδειχθεί ότι έχει προοπτική δηλαδή είναι

βιώσιμη τότε οι νέοι επιχειρηματίες αφιερώνουν χρόνο και κόπο για να την εμπορευματοποιήσουν. Η

προοπτική για χρηματικές απολαβές είναι τελευταία στην κατάταξη των κριτηρίων γιατί δεν

πραγματοποιείται πάντα. Τέλος, μια σειρά παραγόντων του μάκρο-περιβάλλοντος αποτελούν ικανές και

αναγκαίες συνθήκες για την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας.

Οι παράγοντες αυτοί αφορούν :

(α) στο θεσμικό πλαίσιο και στις κυβερνητικές πολιτικές ,

(β) στο εκπαιδευτικό σύστημα, στα πρότυπα, και στις δεξιότητες που παρέχει, και

(γ) στη δυνατότητα πρόσβασης σε χρηματοοικονομικούς πόρους ικανούς να υποστηρίξουν το νέο

επιχειρηματία.



ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ: ΒΙΚΥ ΒΑΡΔΑ                      vicky.eclass4u@gmail.com

Χαρακτηριστικά 

ENTREPRENEUR-

ΤΣΙΩΡΗ

Μελετώντας τα σχετικά δημοσιεύματα και το Παράρτημα για την Instashop γίνονται διακριτά τα ακόλουθα [ενδεικτικά] χαρακτηριστικά

του επιχειρηματία καινοτόμου Τσιώρη- συνιδρυτή της πρωτότυπης εταιρείας [εφαρμογής για ψώνια από το σπίτι] . επιπλέον στο

συγκεκριμένο εγχείρημα, τον χαρακτηρίζει :

Η πρωτοβουλία του να προσεγγίζει άμεσα τους πελάτες του και να τολμά να τους προτείνει μια εφαρμογή που ακόμη δεν είχε καν ολοκληρωθεί.

Αυτό δείχνει τον χαρακτήρα του και την έντονη προσωπικότητά του, εκφράζει επίσης τη θετική του σκέψη και την από πλευράς του ανάληψη

υπολογίσιμου κινδύνου .

Με μοναδικό- πρώτο πελάτη ένα τοπικό σούπερ μάρκετ, ο Τσιώρης έκανε ακόμη και ο ίδιος παραδόσεις για να αφουγκραστεί καλύτερα τις

ανάγκες της αγοράς και να διαμορφώσει το κατάλληλο μείγμα υπηρεσίας.

Δε φοβήθηκε την απόρριψη και δεν το έβαλε κάτω όταν πολλά σούπερ μάρκετ γέλασαν με την πρότασή του για την νέα εφαρμογή του, το

Instashop.

Τo όραμά του φαίνεται σε κάθε στάδιο ανάπτυξης της εταιρείας του, διότι από το 2015 έως σήμερα αποκόμισε μαζί με τη συνιδρύτρια –

συνεταίρο του 360 εκ ευρώ από την εξαγορά της εφαρμογής από τον Όμιλο Delivery Hero

Η ευελιξία του στην πορεία της επαγγελματικής του εξέλιξης, του επέτρεψε να πάρει το ρίσκο το 2015 και να φύγει από μια μεγάλη εταιρεία

όπως η Philips και να αξιοποιήσει ένα κενό στην αγορά, που αφορά τη διαδικτυακή αγορά τροφίμων στα ΗΑΕ.

Περαιτέρω, η προώθηση των δικών του ιδεών αποτυπώνεται τόσο σε αυτό όσο και στο προηγούμενο εγχείρημά του, συνεπώς είναι ένδειξη ενός

entrepreneur να σχεδιάζει και να αξιοποιεί τις καινοτομικές του ανακαλύψεις, στη βάση πραγματικών αναγκών. Στην προκειμένη περίπτωση άρα,

με αφορμή την προσωπική του κακή εμπειρία χαμηλού επιπέδου εξυπηρέτησης από αντίστοιχες εφαρμογές, εμπνεύστηκε τη δική του, το –

Instashop- [δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες του να κάνουν τις παραγγελίες τους από σούπερ μάρκετ αλλά και τοπικά καταστήματα και να

λαμβάνουν τα προϊόντα τους όποτε αυτοί θελήσουν, ακόμη και μόλις μισή με μία ώρα μετά την παραγγελία].
14
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Μια σειρά παραγόντων του μάκρο-περιβάλλοντος αποτέλεσαν επίσης τις ικανές και αναγκαίες συνθήκες για την

υποστήριξη της επιχειρηματικότητας. Οι παράγοντες αυτοί αφορούν: τις ευκολίες που δημιουργεί η τεχνολογία στην

καθημερινότητα και η ταχύτητα με την οποία διεκπεραιώνονται εργασίες στη δουλειά και στο σπίτι, είναι στοιχεία που

σίγουρα έχουν διαμορφώσει νέα επιχειρηματικά μοντέλα [Παράρτημα, σελ.3].

Τέλος, η επαγγελματική του πορεία σε μια πολυεθνική επιχείρηση, όπως είναι η Philips, του προσέδωσε την

απαραίτητη τεχνολογική και διοικητική ικανότητα που απαιτείται να έχει ένα επιχειρηματίας για να είναι entrepreneur

και να μπορεί να αξιοποιεί ιδέες, που θεμελιώνονται σε τεχνολογικές εξελίξεις. Με την προυπηρεσία αυτή, σε

συνδυασμό με παράγοντες του εξωτερικού περιβάλλοντος, όπως οι ευκολίες που δημιουργεί η τεχνολογία στην

καθημερινότητα μας και η ταχύτητα με την οποία διεκπεραιώνονται εργασίες στη δουλειά και στο σπίτι, είναι

στοιχεία που σίγουρα έχουν διαμορφώσει νέα επιχειρηματικά μοντέλα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ο χώρος του

retail, στον οποίο η ψηφιακή οικονομία έχει πρωταγωνιστικό ρόλο. Οι άνθρωποι, όλο και περισσότερο,

πραγματοποιούν τις αγορές τους online, εξασφαλίζοντας ευκολία, ταχύτητα, μείωση των αποστάσεων, δημιουργώντας

έτσι ένα μοντέλο οικονομίας «on –demand». Ειδική κατηγορία, με μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης στο λιανεμπόριο

είναι αυτή του «on demand groceries».

Σε κάθε περίπτωση για να καταφέρει σε τόσο σύντομο διάστημα σε συνεργασία με τη συνέταιρο του, να κάνει την

επιχείρησή του τόσο κερδοφόρα, θα πρέπει να είναι έξυπνος, σε διανοητικά εγρήγορση, με εποικοδομητική φαντασία,

αυτοπεποίθηση, αυτοσυγκράτηση, κοινωνικός και να είναι άνθρωπος με ηθική.
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Ο Απόστολος Αποστολάκης είναι ένας εκ των ιδρυτών του e-shop, του e-food αλλά και του doctoranytime. Στην

πορεία προσέλκυσε τον Γιώργο Δημόπουλο στον τομέα των επενδύσεων τεχνολογίας, με το δίδυμο να

αναλαμβάνει τον ρόλο του επενδυτή-αγγέλου για την Beat, το 2011.

Τα 5 επόμενα χρόνια και μετά από μερικές αξιοσημείωτες αλλαγές στην επιχειρηματική τους πορεία (το e-food

εξαγοράστηκε από την Delivery Hero και η Beat από την Daimler), ο Απόστολος και ο Γιώργος διαπίστωσαν ότι

στην Ελλάδα υπάρχει ένα κενό χρηματοδότησης "σπόρου” (seed funding) και δημιούργησαν την VF. Η VF

"γεννήθηκε” στην δύσκολη περίοδο της ελληνικής κρίσης με αποστολή να υποστηρίξει φιλόδοξους επιχειρηματίες

της τεχνολογίας, ενώ η ομάδα της εμπλουτίστηκε και με νέα πρόσωπα με τους ίδιους όμως στόχους και

φιλοδοξίες. Στη μέχρι τώρα πορεία της η VF υποστήριξε ορισμένες ομάδες με εμπνευσμένες ιδέες που δούλεψαν

σκληρά για να "χτίσουν” εταιρείες με παγκόσμια παρουσία. Στόχος της είναι να συνεχίσει την ίδια πορεία,

αξιοποιώντας την εμπειρία που έχουν αποκομίσει τα μέλη της ως επιχειρηματίες και επενδυτές.

Ο Αποστολάκης φαίνεται να είναι χαρακτηριστική περίπτωση businessman, που διακρίνεται για την επιτυχημένη

του πορεία, η οποία είναι απόρροια της εργατικότητας και της αποφασιστικότητάς του να επενδύει σε startups που

έχουν καλές προοπτικές και φέρνουν κέρδη στην επιχείρησή του [https://www.startyouup.gr/el/a/105-ta-kyria-

xarakthristika-enos-epityxhmenoy-epixeirhmatia ] . Απαραίτητα στοιχεία για μια τέτοιου βεληνεκούς επιτυχία, που

αφορά την παγκόσμιας αποδοχής VF είναι και η ικανότητα του Αποστολάκη να διοικεί σωστά, να οργανώνει

σωστά κάθε φάση ενός project- μιας επένδυσης ή μιας εξαγοράς, ενώ οι ηγετικές και ελεγκτικές δεξιότητές του

θεωρούνται δεδομένες, με βάση την αναπτυξιακή πορεία στην οποία βρίσκεται σήμερα.

ο Απόστολος Αποστολάκης, συνιδρυτής και Managing Partner των

VentureFriends, αναφερόμενος στην εξαγορά της InstaShop. "Είμαστε ενθουσιασμένοι 

για την επιτυχία τους αυτή, την οποία άξιζαν και με το παραπάνω, καθώς και με ό,τι 

αυτό σημαίνει για το  startup οικοσύστημα της ευρύτερης περιοχής.” [Παράρτημα, 

σελ.7].

https://www.startyouup.gr/el/a/105-ta-kyria-xarakthristika-enos-epityxhmenoy-epixeirhmatia


ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ- [ΘΕΩΡΙΑ]
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Κίνητρα ENTREPRENEUR-

ΤΣΙΩΡΗ

Κίνητρό του ήταν η ίδια η ιδέα του και η ανάγκη του να την πραγματοποιήσει, δηλαδή μια ιδέα που στην 

πραγματικότητα προωθεί μια υπηρεσία, με ένα επιπλέον χαρακτηριστικό, την ταχύτητα, ΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΣ 

παράλληλα ένα κενό της αγοράς. [Παράρτημα, σελ.3]. μια εποχή όπου το διαδίκτυο είναι το σπουδαιότερο, ίσως, 

εργαλείο και προσφέρει εξαιρετικές δυνατότητες από την επαφή με συμβούλους, την ενημέρωση για χρηματοδοτικά 

προγράμματα ως και την αναζήτηση χρηματοδότησης μέσω αυτού, το ρίσκο για το επιχειρείν φαντάζει μικρότερο από 

ποτέ. Κάπως έτσι, με την απλή ιδέα για την δημιουργία μιας εφαρμογής για κινητά τηλέφωνα που επί της ουσίας 

εξυπηρετεί καθημερινές ανάγκες και άρα απευθύνεται σε μεγάλο εύρος κοινού ξεκίνησαν όλα για την InstaShop. 

Σε κάθε περίπτωση ο Τσιώρης φαίνεται να θεώρησε ότι είναι προτιμότερο να αποτύχει κάποιος προσπαθώντας να 

κάνει τα όνειρά του πραγματικότητα, παρά να μελαγχολεί μετανιώνοντας για κάτι που δεν έκανε ποτέ!
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Με βάση τον κύκλο ανάπτυξης μιας νέας επιχείρησης,

σε ποια φάση πιστεύετε ότι βρίσκεται η InstaShop; Υπάρχουν συγκεκριμένα

σημεία στα παραρτήματα, στα οποία εντοπίζετε χαρακτηριστικά

προηγούμενων φάσεων; Τεκμηριώστε την απάντησή σας. (20%)

1β)
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Σύμφωνα με την Penrose (1995 στο Κωνσταντέλου, 2013, σελ.106), κύριος σκοπός μιας επιχείρησης είναι ο κατάλληλος συνδυασμός των

πόρων και ικανοτήτων της, ώστε να είναι διαχρονικά εφικτό να αναγνωρίζει και να αξιοποιεί ευκαιρίες. Κατά τη διάρκεια της

δραστηριοποίησής της μία επιχείρηση αναπτύσσει την ικανότητα να εκμεταλλεύεται τις αναδυόμενες ευκαιρίες από το εξωτερικό

περιβάλλον. Κάθε επιχείρηση ακολουθεί έναν κύκλο ζωής που τυπικά περιγράφεται από τα εξής στάδια (Κωνσταντέλου,2013,σελ.106):

1ο στάδιο = εισαγωγή στην αγορά

Αποτελεί την αφετηρία της επιχείρησης δηλαδή το 

ξεκίνημα της δράσης της και τη φάση της επιλογής 

πόρων δραστηριοτήτων αντικειμένου πελατών-

προμηθευτών, κ.ο.κ

2ο στάδιο = πρώιμη ανάπτυξη.

Τα πρώτα χαμηλά σχετικά έσοδα από πωλήσεις

εμφανίζονται σε αυτό το στάδιο. Η αγορά γνωρίζει τώρα

την εταιρεία και αυτή με τη σειρά της αναπτύσσεται με

μικρά βήματα αναζητώντας τον τρόπο να ικανοποιήσει

καταναλωτικές ανάγκες, με τους πόρους που διαθέτει ή

αναπτύσσει, π.χ. τεχνολογία.

3ο στάδιο = ταχεία ανάπτυξη 

Οι πωλήσεις σταδιακά 

αυξάνονται και φτάνουν σε ένα 

σημείο που φέρνουν τα μέγιστα 

κέρδη στην επιχείρηση. 

4ο στάδιο = ωρίμανση

Οι πωλήσεις επιβραδύνονται και η ζήτηση σταδιακά

μειώνεται. Στη φάση αυτή είναι έντονος ο ανταγωνισμός και

η τεχνολογία εξελίσσεται με γρήγορο ρυθμό. Η επιχείρηση

αντιμετωπίζει το δίλημμα σχετικά με το αν θα ακολουθήσει

στην αγορά, αν αναπτυχθεί περαιτέρω η τελικά παραμείνει

στάσιμη ή ακόμη και αν θα αποχωρήσει από τον κλάδο.

Ανάλογα με τον κλάδο και τα

επιμέρους χαρακτηριστικά

των επιχειρήσεων τα

παραπάνω στάδια

διαφοροποιούνται ανάλογα

(Κωνσταντέλου,2013,

σελ.107).
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Εισαγωγή.  Με την ίδρυσή της η επιχείρηση προσπαθεί να εγκαθιδρύσει δίκτυο πωλήσεων, να εξασφαλίσει 

συνεργασίες με προμηθευτές και να δημιουργήσει σχέσεις με το χρηματοπιστωτικό σύστημα μέσα 

από το κοινωνικό δίκτυο του επιχειρηματία. Τα ποσοστά αποτυχίας είναι υψηλά σε αυτό το στάδιο.

Ο επιχειρηματίας αποτελεί αδιαμφισβήτητη κυρίαρχη φυσιογνωμία και επιβάλλει απόλυτα τις ιδέες, τις αξίες και 

τους συμβολισμούς του. Για τους λόγους αυτούς η φάση αυτή έχει αποκληθεί «φάση του αυταρχισμού» 

(Mintzberg).

Γίνεται προσπάθεια να δημιουργηθούν τυποποιημένες διαδικασίες. Η οργανωτική δομή είναι σε εμβρυακή 

κατάσταση και αναπροσαρμόζεται ανάλογα με τις συνθήκες της αγοράς.  

Οι πρώτοι πελάτες είναι «νεωτεριστές» και δοκιμάζουν οτιδήποτε νέο, ενώ η μεγάλη μάζα είναι επιφυλακτική είτε 

αγνοεί παντελώς το προϊόν της επιχείρησης.

Εισαγωγή.  Με την ίδρυσή της η επιχείρηση προσπαθεί να εγκαθιδρύσει δίκτυο πωλήσεων, να εξασφαλίσει 

συνεργασίες με προμηθευτές και να δημιουργήσει σχέσεις με το χρηματοπιστωτικό σύστημα μέσα 

από το κοινωνικό δίκτυο του επιχειρηματία. Τα ποσοστά αποτυχίας είναι υψηλά σε αυτό το στάδιο.

Ο επιχειρηματίας αποτελεί αδιαμφισβήτητη κυρίαρχη φυσιογνωμία και επιβάλλει απόλυτα τις ιδέες, τις αξίες και 

τους συμβολισμούς του. Για τους λόγους αυτούς η φάση αυτή έχει αποκληθεί «φάση του αυταρχισμού» 

(Mintzberg).

Γίνεται προσπάθεια να δημιουργηθούν τυποποιημένες διαδικασίες. Η οργανωτική δομή είναι σε εμβρυακή 

κατάσταση και αναπροσαρμόζεται ανάλογα με τις συνθήκες της αγοράς.  

Οι πρώτοι πελάτες είναι «νεωτεριστές» και δοκιμάζουν οτιδήποτε νέο, ενώ η μεγάλη μάζα είναι επιφυλακτική είτε 

αγνοεί παντελώς το προϊόν της επιχείρησης.

Ανάπτυξη. Αφορά τη δημιουργία φήμης. Εφόσον

ξεπεραστούν οι αρχικές δυσκολίες, η επιχείρηση

προσπαθεί να μεγιστοποιήσει τις δυνατότητές της και να

καθιερωθεί στην αγορά.

Αξιοποιείται η πρωτοτυπία, καινοτομία, ανθρώπινο

δυναμικό, μίγμα μάρκετινγκ, ποιότητα προϊόντων &

υπηρεσιών κλπ. Καθορίζεται η αποστολή και ο σκοπός

της επιχείρησης και χαράσσεται στρατηγική με βάση

τις πεποιθήσεις του επιχειρηματία. Τα προϊόντα έχουν

γίνει αποδεκτά από μια «κρίσιμη μάζα» καταναλωτών

αφού έχει ξεπεραστεί η αρχική δυσπιστία.



ωριμότητα

Πρωταρχικός στόχος σε αυτό το στάδιο είναι η περιχαράκωση 

των μεριδίων αγοράς που έχουν κατακτηθεί. 

Οι πελάτες αγοράζουν δοκιμασμένα προϊόντα, είναι σταθεροί και 

συντηρητικοί στις αγορές τους. Το μερίδιο αγοράς διαφυλάσσεται 

συνήθως με διαφοροποίηση των προϊόντων και με επεμβάσεις στο 

μίγμα ΜΚΤ (μείωση τιμών,  τεχνικές προώθησης). Διακρίνονται τα 

επιμέρους στάδια: 

• Αύξουσα Ωρίμανση. Η επιχείρηση έχει περιθώρια για περαιτέρω 

ανάπτυξη με την υπάρχουσα στρατηγική της. 

• Σταθερή Ωρίμανση. Η επιχείρηση έχει φθάσει στο όριο των 

δυνατοτήτων της με την υπάρχουσα στρατηγική.

• Φθίνουσα Ωρίμανση. Η επιχείρηση αρχίζει να χάνει έδαφος από 

τον ανταγωνισμό και η λήψη ριζικών στρατηγικών αποφάσεων είναι 

αναγκαία.
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• Περίοδος ομαλότητας

• Η επιχείρηση έχει κατακτήσει το επιθυμητό μερίδιο αγοράς.

• Οι πωλήσεις και τα κέρδη μεγιστοποιούνται.

• Η εξουσία έχει καταμεριστεί και τα στελέχη έχουν τον κύριο

λόγο στη λήψη των αποφάσεων.

• Η αβεβαιότητα του περιβάλλοντος έχει μειωθεί σημαντικά, η

επιχείρηση μπορεί να διαπραγματευτεί από θέση ισχύος με

σημαντικούς προμηθευτές και πελάτες

• Οι εσωτερικές διαδικασίες έχουν τυποποιηθεί πλήρως.

• Η φάση αυτή χαρακτηρίζεται από αριθμητική αύξηση των

λειτουργιών της ΜΜΕ.

• Τα τμήματα μεγαλώνουν, διαιρούνται και εξειδικεύονται. Έχουν

δημιουργηθεί επιτελικές υπηρεσίες, όπως νομική υποστήριξη

και διασφάλιση ποιότητας.

• Η αποκέντρωση αρμοδιοτήτων συντελεί στη δημιουργία

κέντρων εξουσίας που συχνά έχουν σχέση αντιπαλότητας

μεταξύ τους.

Για να αποφύγει την κάμψη, η 

επιχείρηση έχει στη διάθεσή 

της μια σειρά στρατηγικών 

επιλογών, όπως καινοτομία, 

σύναψη επιχειρηματικών 

συμμαχιών, 

επανατοποθέτηση και 

διαφοροποίηση προϊόντων. 



Στην περίπτωση της Instashop: 

Στάδιο 1- εισαγωγή στην αγορά

Η εταιρεία ξεκίνησε τη δραστηριότητά της το 2015 ως μια ιδέα του

Γιάννη Τσιώρη, ο οποίος εργαζόταν τότε στο τμήμα Marketing

Intelligence της Philips για τη Μέση Ανατολή και την Τουρκία, με

στόχο να καλύψει το κενό που εντόπισε στις διαδικτυακές αγορές

τροφίμων στην περιοχή.

Στάδιο 2- πρώιμη ανάπτυξη.

Σύντομα και ενώ διαπίστωσε

πραγματικό ενδιαφέρον, καθώς έκλεισε

την πρώτη συμφωνία με τοπικό

σουπερμάρκετ πριν καν έχει έτοιμη την

εφαρμογή, ο κ. Τσιώρης παραιτήθηκε

από την καριέρα του στη Philips, και

έφτιαξε μια ολιγομελή ομάδα μαζί με

την Ιωάννα Αγγελιδάκη, συν-ιδρύτρια

της εταιρείας. Η πρώτη επένδυση ήρθε

λίγους μήνες μετά από τους Venture

Friends, των Απόστολου Αποστολάκη

και Γιώργου Δημόπουλου, καθώς και

την επενδυτική εταιρεία του Ντουμπάι,

Jabbar.

Στάδιο 3- ταχεία ανάπτυξη

Με την πρώτη χρηματοδότηση ξεκίνησε η ραγδαία ανάπτυξη της InstaShop. Μέσα σε πέντε χρόνια, οι παραγγελίες

αυξήθηκαν από κάποιες εκατοντάδες την ημέρα σε μια χώρα, σε δεκάδες χιλιάδες σε πέντε χώρες και σήμερα η

InstaSshop είναι η μεγαλύτερη διαδικτυακή αγορά τροφίμων στη Μέση Ανατολή.[Πηγή: iefimerida.gr -

https://www.iefimerida.gr/oikonomia/deal-gia-elliniki-startup-exagora-instashop ]. Σε λίγα μόλις χρόνια, η InstaShop

έχει, πλέον, εργατικό δυναμικό που ξεπερνά τα 200 άτομα σε 5 χώρες, φέρνει εις πέρας δεκάδες χιλιάδες παραγγελίες

ημερησίως και, δικάιως, κατέχει τα σκήπτρα της μεγαλύτερης αγοράς διαδικτυακών τροφίμων στην Μέση Ανατολή.[

https://www.offlinepost.gr/]. [Τα κεφάλαια που έχει λάβει είναι περί τα 10 εκατομμύρια δολάρια, καθώς οι επενδυτές τους

είναι κορυφαίοι στον τομέα τους, με βαθιά γνώση του πως λειτουργούν τα marketplaces. Από τον τρίτο μήνα ήταν μαζί το

ελληνικό fund Venture friends και το Αραβικό Jabbar Internet Group που έχει επενδύσει σε εταιρίες όπως η maktoob.com

(η οποία εξαγοράστηκε από τη Yahoo) και το Souq.com (που εξαγοράστηκε από την Amazon), ενώ η ίδια η Souq.com

ακολούθησε το 2016, επενδύοντας άνω των 3 εκατομμυρίων δολαρίων.[ https://www.epixeiro.gr/article/136984 ]. Το

InstaShop είναι διαθέσιμο σε πέντε χώρες, με περισσότερα από 600 super market που κάνουν εκατοντάδες χιλιάδες

παραγγελίες μηνιαίως μέσω της πλατφόρμας .

Στάδιο 4- ωρίμανση

Με αυτό το ιστορικό αλλά και με τα μεγέθη να αυξάνονται ακόμη περισσότερο η InstaShop δεν άργησε να

μπει στο "ραντάρ” της Delivery Hero, εταιρεία η οποία φιλοδοξεί να κυριαρχήσει στην αγορά της

παράδοσης φαγητού και τροφίμων παγκοσμίως. Έτσι, η ελληνικών συμφερόντων Instashop εξαγοράστηκε

για 360 εκατ. δολάρια από τον κολοσσό Delivery Hero, που έχει έντονη παρουσία στο χώρο του delivery

στην Ελλάδα. Η συμφωνία με την Delivery Hero αποτελεί μια μεγάλη ευκαιρία για να συνεχίσει η Instashop

να αναπτύσσei τη δραστηριότητά της, αλλά και να αξιοποιεί την τεχνογνωσία του ομίλου. [Τσιώρης :

Πραγματικά χάρηκα τη συνεργασία που είχαμε με την Delivery Hero στην επίτευξη της συμφωνίας και είμαι

ενθουσιασμένος που θα συνεχίσουμε να επεκτείνουμε περαιτέρω την παρουσία μας αλλά και την ποιότητα των

υπηρεσιών της InstaShop. H Delivery Hero είναι ένα δίκτυο που καθοδηγείται από φιλόδοξους ιδρυτές και

επιχειρηματίες, όπως κι εμείς, και είμαστε περήφανοι που γινόμαστε μέλος αυτής της οικογένειας"].

[https://www.capital.gr/epixeiriseis/3476670/i-instashop-exagorastike-enanti-360-ekat-dol-to-megalutero-

deal-gia-elliniki-start-up].

H Delivery Hero, ιδρύθηκε το 2011 από τον Σουηδό Nikolas Ostberg. Σήμερα λειτουργεί σε πάνω από 600 πόλεις

σε ολόκληρο τον κόσμο, έχοντας πάνω από 22.000 υπαλλήλους. Το 2017 μπήκε στο Χρηματιστήριο της
Φρανκφούρτης, ενώ την επόμενη εβδομάδα θα ενταχθεί στον δείκτη Dax 30, αντικαθιστώντας την Wirecard.
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Σήμερα, το InstaShop έχει εξελιχθεί σε μια ολοκληρωμένη διαδικτυακή αγορά ειδών 
παντοπωλείου, που έχει στόχο να διευκολύνει την καθημερινότητα του καταναλωτή αλλά 

και να εξασφαλίσει σε τοπικά καταστήματα λιανικής πρόσβαση σε ένα αναξιοποίητο 
εμπορικό "κανάλι”, αυτό των διαδικτυακών αγορών.

Η αγορά του online delivery φαγητού και 
ειδών σούπερ μάρκετ αναπτύσσεται 
σταθερά στην περιοχή των Η.Α.Ε, τα 
τελευταία 5 χρόνια. Το μέγεθός της 

εκτιμάται σε περισσότερα από $10Βn μόνο 
για τα Η.Α.Ε, με μια μεγάλη στροφή στις 
online παραγγελίες ως αποτέλεσμα της 

πανδημίας, η οποία αναμένεται να 
επιταχύνει την ανάπτυξη του 

συγκεκριμένου τμήματος της αγοράς ακόμα 
περισσότεροΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ: ΒΙΚΥ ΒΑΡΔΑ vicky.eclass4u@gmail.com
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ- ΣΕΛ.10
Παρατηρήσατε αύξηση στις παραγγελίες σας από τη στιγμή που ξέσπασε ο κορονοϊός;

Όπως ήταν αναμενόμενο, εξαιτίας του εγκλεισμού των πολιτών στο σπίτι, οι παραγγελίες μας σημείωσαν

αύξηση σε μηνιαία βάση η οποία αυτή τη στιγμή ξεπερνά το 53 τοις εκατό, γεγονός που ξεκίνησε από το

τέλος Φεβρουαρίου και συνεχίστηκε και σε όλη τη διάρκεια του Μαρτίου. Επιπλέον, η αξία του

ηλεκτρονικού καλαθιού μας σημείωσε αύξηση πάνω από 61 τοις εκατό, καθώς πολύ περισσότεροι

χρήστες αγοράζουν απαραίτητα προϊόντα για να έχουν απόθεμα. Επίσης, βλέπουμε νέους και παλιούς

χρήστες να χρησιμοποιούν ενεργά τις υπηρεσίες μας όπως τις υπηρεσίες διανομής φαρμακευτικών

προϊόντων και ειδών για κατοικίδια ζώα, και επομένως εργαζόμαστε για να καλύψουμε την αυξημένη

ζήτηση.


